

習近平指示：第一時間救人

香港文匯報訊 據新華社報道，廣東深圳市光明新區鳳凰社區恒泰裕工業園發生山體滑坡，附近西氣東輸管道發生爆炸。截至昨天晚上11時，已導致33幢建築被埋，現場方面積10萬立方米，造成多人受傷，另有59人失聯。

災害發生後，黨中央、國務院高度重視。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平立即作出重要指示，要求廣東省、深圳市迅速組織力量開展搶險救援，第一時間搶救被困人員，盡最大努力減少人員傷亡，做好傷員救治、傷亡人員家屬安撫等善後工作。注意科學施救，防止發生次生災害。中央有關部門指導地方加強各類災害和生產安全隱患排查，制定預案，加強預警及應急處置等工作，確保人民群眾生命財產安全。

出重要指示，要求廣東省、深圳市迅速組織力量開展搶險救援，第一時間搶救被困人員，盡最大努力減少人員傷亡，做好傷員救治、傷亡人員家屬安撫等善後工作。注意科學施救，防止發生次生災害。中央有關部門指導地方加強各類災害和生產安全隱患排查，制定預案，加強預警及應急處置等工作，確保人民群眾生命財產安全。

李克強批示：力減傷亡

中共中央政治局常委、國務院總理李克強作出批示，要求抓緊核實情況，全力組織搜救，全力救治受傷人員，盡最大努力減少傷亡。全面排查周邊安全隱患，防止發生二次災害。同時，查清災害原因，做好善後處置。國土資源部、住房城鄉建設部

等部門要派員指導地方做好搶險救援工作。

根據習近平指示和李克強要求，國務院有關部門即派工作組赴現場指導救援工作。廣東省委省政府、深圳市委市政府有關負責同志緊急趕赴現場開展救援。目前，救援工作正在緊張有序進行。

廣東紅會賑濟救援隊備勤

深圳滑坡事故發生後，廣東省紅十字會已啟動應急機制，積極協調深圳紅會了解災情和需求，同時省紅會賑濟救援隊和醫療救援隊已完成備勤，將根據災區需求隨時赴災區開展救援工作。省紅會已核驗廣州備災救災中心救災物資，可隨時調撥至災區。

33建築骨牌塌 900人安全撤離

深圳大滑坡 59人生死未卜



■深圳市應急辦主任楊峰表示，失聯已升至59人。新華社

香港文匯報訊（記者 何花、李昌鴻、羅珍 深圳報道）昨日上午10時42分，深圳市光明新區工業園發生大滑坡，殃及恒泰裕等多個工業園和員工宿舍。經初步核查，此次垮塌事故導致33幢建築被埋，殃及15家公司，現場安全撤離900人，救出7人，目前仍有59人未能取得聯繫。



■深圳市光明新區工業園昨日上午發生山體垮塌，33幢建築被埋。美聯社

深圳大滑坡

國家主席習近平指示廣東省和深圳市要第一時間救援，設法挽救民眾生命和財產損失（見另稿）。

馬興瑞許勤趕回深善後

在北京開會的深圳市委書記馬興瑞和市長許勤中斷會議趕回深圳處理此次事故，來自深圳市公安、消防和救助等1,500人投入救援，其中來自東莞和惠州的救援人員達百人。

至截稿時，受災群眾被安排到就近的光明新區群眾中心體育館過夜。

老闆帶115員工安全逃生

事發地點在光明新區鳳凰社區恒泰裕工業園附近。大滑坡主因是長期以來建築泥土堆積，高達百米，昨日上午突然垮塌，引發類似小型地震的衝擊波。據目擊者告訴本報記者，現場巨大的泥土像巨浪般瞬間垮塌和傾覆下來，衝擊附近恒泰裕等三個臨近工業園廠房和宿舍，20幢工業廠房和2幢員工宿舍樓受到劇烈衝擊，受災面積高達10萬立方米。有的像多米諾骨牌一樣斷裂和倒塌，有的完全被泥土掩埋，有的則呈45度角傾斜倒塌。

從事務現場逃離出來的一位工人告訴本報記者，山體滑坡5分鐘後，他們200人跑出來時，該宿舍樓就倒了。歐雷登科技有限公司老總黃永慶聽到員工說地震了，他立即讓大家有序撤離，當時他們個個都顧不上穿鞋子，115名工人安然無恙逃離出來。由於周末休息，許多學校放假。據知情人稱，有一些呆在家裡的小朋友被埋入泥土中。

哭訴三小一老遭活埋

一位女士傷心地向記者哭訴稱，事故發生時她正在工廠加班，她家裡三個小孩和一個老人都被埋，生死未卜。另一位工廠老闆一家五人，只有他一個成功逃出，眼睜睜地看到自己家人被埋而無法救出，他傷心地痛哭起來。

本報記者第一時間奔赴事故現場。記者看到，現場拉起警戒線，且逐步擴大範圍，未經允許不准入內。消防員開動挖掘機把被泥土覆蓋的廠房進行清理，塵土飛揚。逃離倒塌工廠的一名工人告訴本報

深圳大滑坡位置

- 昨天早上11時左右 深圳市光明新區 恒泰裕工業園
- 截至昨晚11時
- 失聯59人 男性36人 女性23人
- 救出被困人員7人
- 已安全撤離900人
- 33幢廠房被掩埋 涉及15家公司



記者，該處都是一些小廠，有做建材板、手工藝品的，並且住了許多雜亂的外來人員，他們在深圳從事廢品收購、開水攪拌車、開拆舊車等。

1500人趕抵救援 7人獲救

在事故發生後，深圳市和光明新區啟動救援，深圳19個消防中隊、194名消防官兵，還有2隻搜救犬趕到現場，截至下午5時已搜救出7人。廣東省消防總隊已調派4個救援隊攜生命探測儀、搜救犬趕往增援。深圳光明、公明、特勤二中隊7輛消防車、30名消防員到場處置。而東莞和惠州也合共派出100人的消防救援隊伍前往增援。據悉，整個救援累計有1,500人。

7樓跳下逃生 摔傷腿腰

記者獲悉，截至昨晚7時，共計有14人在光明中心醫院和光明人民醫院就診，其中大部分是骨折，有一位歐陽先生是從7樓跳下逃生，摔傷了腳和腰（見特稿），其他有的傷了腳踝，另有部分輕傷。

3處地方有生命跡象

據深圳山體滑坡事故現場救援指揮部昨日晚9時消息，地質專家和結構專家已對現場進行評估，暫時不會有再次滑坡危險。消防部隊分25個搜救小組已對現場進行了兩輪全面搜救，目前發現3處有生命跡象的地方，並進行確認和搜救。

■救援人員趕抵現場搜救。路透社

200民工生死5分鐘

特稿

聞爆炸聲逃生 宿舍樓始塌

一家工藝品廠的工人溫先生告訴記者，他們住的宿舍樓有200多人。在11點過後，他們當時在房間裡喝茶，突然聽到很大爆炸聲，後來發現山體垮塌的巨響，於是，他和工友們紛紛逃生，大家急忙從樓上往下跑。樓房經歷倒塌時間比較長，達5分鐘。幾個工友還立刻啓動工廠的汽車。幸運的是，當他們200多人跑下樓後，宿舍樓才崩塌下來。不過，他並不清楚還有多少人沒有跑出來。他說：「估計有一些人當時在睡覺，不知道是否來得及衝出來。」

溫先生說，滑坡泥土開始往下塌時，有一次爆炸將附近水塘炸開，水流進土坡後更引發巨塌。住在隔壁宿舍樓的朋友，還有幾個在外出租屋的朋友，

他們住的房子全部被埋，如今生死未卜。

拋兒到土堆 祖孫三人脫險

記者下午6點在光明新區中心醫院看到剛剛死裡逃生的歐陽一家爺孫三代人。據歐陽先生回憶，父親在塌方前幾分鐘出門買東西，看到樓塌立刻逃離現場。聽到爆炸聲後，他非常害怕，從5樓上到7樓，想看看發生了什麼事情，以確認是否需要立刻逃離。

當歐陽先生上到7樓時，看到整個樓已經傾斜，他立刻衝到5樓，想抱着7歲的兒子逃離。可是，就在短短2分鐘內，大樓已經完全變形，泥土已經快要淹沒了房間，眼看已經無路可逃。歐陽先生急中生智，抱着兒子跑到7樓。情急之下，歐陽先生看準地面一個有土堆的地方，先把兒子從窗戶丟到土堆，自己再跳下去。慶幸的是，兒子沒大礙，歐陽先生身體有多處骨折，正留院接受治療。記者在醫院採訪時，歐陽先生稱，對上午發生的驚險一幕仍然心有餘悸。

■記者 何花、李昌鴻 深圳報道

現場直擊

記者親睹廠房坍塌險象

本報記者抵達現場時，看到工廠區的主路兩旁都是連片的工廠廠房和宿舍樓。道路左邊的工業廠房已經有一半坍塌，往裡走不到2公里，有一幢6層高的廠房正在以極其緩慢的速度傾斜，掀起漫天塵土，幾分鐘後，這幢樓完全坍塌，旁邊則是3幢已經倒下的廠房，幾輛原本為工廠運貨的卡車也全部被壓在碎石之下。

救援車穿梭 與死神爭奪生命

記者目力所及，十幾輛負責救援的中鐵建設掘機在黃土上挖掘土方。車的後面，公安、醫療救援車輛源源不斷往裡行駛，與死神爭奪生命。

穿過工業園，記者看到後面是一望無邊的

黃色泥渣土收納場。廢棄堆土堆得過高，周圍無防護措施。為了一探究竟，記者找到高處眺望，發現堆土區起碼有幾十畝地之大，泥土已經堆填到6、7層樓的高度。在遠處，堆土已經與遠處的自然山體連為一體，只是黃色土堆與綠色的自然山體有一道明顯的分界線。據估計，滑坡堆土量至少10萬立方米。

■記者 何花、李昌鴻 深圳報道



■傾斜快倒塌的工廠。本報深圳傳真

網友：嚇死我了

騰訊微博網友張華秀發佈微博稱：嚇死我了，在上班的時候，我們廠後面那個山塌了，好多工廠都沒有了，幸好出來得早，要不命都沒有了。

有網友拍到震撼視頻，一名事發附近的商戶老闆介紹，11點50分左右，突然聽到外面有人大喊「爆炸了！」，他跑到高處拍攝到現場視頻。視頻顯示，遠處有滾滾濃煙冒

出，場面十分震撼。

廠房瞬變 老闆：倒霉了

另一網友拍攝的視頻在深圳電視台播出時顯示，一幢漂亮的工業廠房在巨大的滑坡泥土衝擊下瞬間斷裂，再過一會兒便倒塌，裡面有無工作人員傷亡也不得而知。該廠一老闆說：「我倒霉了，我花了十幾年的心血，全部在瞬間夷為平地。」

現場冒出黑白煙

據中國之聲報道，警方已經將目測4個足球場那麼大的黃土覆蓋區域封鎖起來。黃土下是廠房和居民樓。記者在現場看見土堆上方冒著兩股煙氣，一股是黑色的，有可能是瓦斯爆炸造成的，一股是白色的煙氣，有可能是房屋倒塌造成的煙塵。

■記者 李昌鴻、何花 深圳報道